

# NAGYKŐRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon: 78.  
Székely-nyomda, telefon: 94.

Megjelenik hetenként háromszor:  
Kedden, csütörtökön és vasárnap  
reggel.

Főszerkesztő:  
**Magyar Kázmér.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:

HELYBEN:

Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K.

VIDÉKEN:

Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.

Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill

Nyílttér soronként 50 fillér.

Érk. jan. 1. este 8 órakor.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Előnyomulás Varsó felé. 2000 orosz fogoly.

Budapest, január 1.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

A Kárpátokban és Bukovinában tovább folynak a harcok; ezek tegnap nem változtatták meg a helyzetet. A Biala-szakaszon Tarnovtól délre az ellenségnek a nap folyamán és éjszaka ismételt támadásait, súlyos veszteségeket okozva, visszavertük. Csapatunk ez alkalommal 2000 oroszot fogtak el és hat gépfegyvert zsákmányoltak.

A Vistulától északra tartós, erős köd akadályozza a harci tevékenységet, ennél fogva részben nyugalom van, részben kisebb előrehaladást teszünk.

A déli hadszíntéren semmi sem történt.

Érk. január 1. este 8 ó.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Jelentés a német főhadiszállásról.

Berlin, január 1.

A nagy főhadiszállás jelenti:

*Nyugati hadszíntér:*

Niepurtnál semmi jelentős esemény nem fordult elő. Az ellenséges tüzérségi tűz által tökéletesen összelőtt St. Georges major visszafoglalásától az ottani magas vízállás miatt eltekintettünk. Bethune-nél a csatornától délre elfoglaltunk az angoloktól egy lövészárkot.

Az Argoneokban támadásaink előbbre haladtak. Ismét 400 hadifogoly, 6 géppuska, 4 aknavető és számos más fegyver és lőszer került kezünkre. Egy St. Mihieltől északnyugatra Lahaemeix-nél levő francia táborot tüzeléssel felgyújtottunk.

A Flirey-nél és Sennheimtől nyugatra ellenünk intézett támanásokat, melyek tegnap megismétlődtek, mind visszavertük.

*Keleti hadszíntér:*

A keletporoszországi határon és Lengyelországban a helyzet változatlan maradt. Erős köd akadályozta a hadműveleteket.

## Gróf Ráday Gedeon főispán távirata polgármesterünkhöz.

Miniszter ur értesítése szerint Krasznáig és Jaszlógig előre tolt jobb szárnyunk ellen az ez által erősen fenyegetett orosz vezetőség tetemes tul erőt vont össze, melyek elől csapatunk veszteségek nélkül, rendben Sáros és Zemplén vármegyék határszéléig vonultak vissza, hol az ellenséget megállították és bevárják az utban levő erősítéseket. Ezek a mozdulatok a nagy orosz harctér kedvezően fejlődő események egyik mozzanatát alkotják. Az oroszok támadásait minden más ponton nekik okozott nagy veszteségekkel vertük vissza, keletre és északkeletre folyó offenzívánk biztosan halad előre. Az uzsoki szorosokból teljesen kivertük és Galíciai területen nyomjuk tovább az ellenséget, remélhetőleg mielőbb kiverjük a Bereg és Máramaros megyék északi határszéléig. A vissza nyomott ellenséges csapatokat, alapos a remény, hogy hazánk belsejében irányult orosz offenzívától nem kell tartani.

A déli harctéren a montenegróiaknak jelentéktelen és könnyen visszavert támadásaitól eltekintve szünet állott be, hazánk területén nincs ellenség, csapatunk kiegészítése és helyreállítása kedvezően folyik.

Főispán.

## Ujévre.

(R. I.) A boldog újév kívánásának talán sohasem volt olyan igazi jogosultsága, mint az idén. Minél több boldogságot kívánjunk egymásnak, talán a jókívánások tömegéből megmarad, megragad valami, egyikünkön — másikunkon is. Az újév jó kívánásai eddig üres szólások, formások voltak, amelyekbe burkolták az emberek a hideg barátságot, az egyszerű üzleti érdeket és összeköttetéseket és amellyel formát adtak minden hivatalos és formásokkal telt érintkezésnek.

A b. u. é. k. jótékony fátyol volt eddig, amellyel az emberek a köteles udvariasságot takarták le, hogy egész éven át tovább ne legyenek kötelezve semmire.

Ez az üres szólásforma az idén tartalmat kapott. Mint annyi minden régen üres jelszó, forma, mondás, ez is megerősödött, megizmosodott, élő kívánássá lett. Ma mintha kissé megtisztult volna az emberiség a mindennapos hazugságoktól, mintha több őszinteség költözött volna az emberek lelkébe és mintha a sok kiömlött vér és a földet elárasztó fájdalomtenger eggyé olvasztotta volna az emberi sziveket.

Az idei b. u. é. k.-ok sokkal őszintébben, becsületesebben hangzanak és ez nem is lehet másképp. Annyira együttérez ma mindenki a fájdalmakban és szomorúságokban, hogy szinte el sem tudják képzelni, hogy valaki hamisan, álszenteskedően és hátsó gondolatokkal fűszerezve osszon szét új évi jókívánásokat. Aki ma b. u. é. k.-ot kíván tényleg boldognak akarja látni az ujesztendőben azt, akit jókívánásaival megörvendtet.

Ez az őszinteség szinte láthatólag terjed el az egész közéletben, a napi élet minden terrénumán. A nagy háborúnak, a világokat felforgató kataklizmának egyik legelső nagy és szép eredménye ez. Az emberek a nagy fájdalomban összeforrottak, őszintébbek, igazabbak lettek és ennek az őszinteségnek és igaz érzésnek főleg a háboru után lesz meg a kedvező, jó eredménye.



## Gróf Tisza István ujévi beszéde.

A magyar miniszterelnök a háborúról, békéről,  
Magyarországról és a monarchiáról.

— Hivatalos távirati jelentés. —

A magyar miniszterelnök munkájával, mai fogadása alkalmából egész Európának, beszédjének belpolitikai vonatkozású részei nem kevésbé jelentősek ugyan mint a külpolitikai fejtegetései, mindazonáltal a kormányelnök előadásának nemzetközi jelentőségét nyilatkozatainak az a része adja meg, mely a diplomáciai és hadügyi helyzetre vonatkozik.

Gróf Tisza István az ő világos, határozott és meggyőző modorában foglalkozott azzal a sokat vitatott kérdéssel, hogy a világháborúért ki a felelős. Beigazolta, hogy a hármasszövetség mindig defenzív jellegű volt, míg ellenben a másik hatalmi csoportosulást offenzív érdekek hozták létre. Már 1908-ban, az annexió alkalmával kitűnt, hogy Szerbiának agresszív célja van a monarchia ellen és hogy ebben Oroszország támogatja. A monarchia béke szeretetét igazolja, hogy már akkor sokan voltak, akik békeérzésünket tulságosnak mondták.

Itt, a miniszterelnök érdekes kijelentést tett, határozottan hangoztatta, hogy ő a maga részéről, amikor neki befolyása volt a külpolitikára, mindig a mellett érvelt, hogy a békét fenn kell tartani, amíg azt becsülettel megtehetjük, s botorságnak tartotta mindenkor és tartja ma is: azért viselni háborút, már ma, mert azt a jövő reánk kényszerítheti. Az emberi önérték tultengése az, ha valaki előre akarja látni a jövőt.

Rendkívül érdekes a kormányelnök beszédének az a része, melyben levonta az eddigi háboru tanúságait és minden előtt bebizonyult eilenségeink nagy ámulatára, hogy ez az állítólag gyenge, szertehulló monarchia életerős, egységes és áldozatkész, nagy családosa volt, ami ellenségeinknek. De szokott őszinteségével rámutatott a kormányelnök arra is, hogy bennünket is ért családás. Ellenségeink már kezdetben nagyobb erővel léptek fel, mint azt gondoltuk, de ez is azt mutatja, hogy ők már régen lesték az alkalmat a hallgatóságnak lelkes tapsai között.

Utalt Tisza a katonai erényeknek azokra a gyönyörű megnyilatkozására, melyek minden magyar ember lelkét jogos büszkeséggel töltik el.

Végül megállapította, hogy északon a harc biztató jelenségek mellett folyik, egyelőre azonban még döntés nélkül hullámzik.

Hű maradt a miniszterelnök az ő egyenes, szókimondó természetéhez, amikor egyáltalában nem igyekezett elsiklani a bennünket Szerbiában ért kudarc fölött s fáj az én lelkemnek,

— ugymond — hogy az a hősiessen küzdő hadsereg hónapok munkájának dicsőségét elvesztette csak azért, mert ember felettit kívántak tőle. Ez az egyetlen ami a történetekben joggal okoz keserűséget, mert a katonai csorbát rövid időn belül helyrehozhatjuk.

A kormányelnök végső megalapulása az volt, hogy katonáink impozánsan teljesítik kötelességüket és ha a társadalom ugyan ezt cselekszi bennünket baj nem érhet.

Nagy jelentőségű volt a beszédnek az a része, amelyben a miniszterelnök a német szövetségesünkhöz való viszonyunkra tért ki. Ezt a viszonyt úgy állapította meg, hogy köztünk és a németek között teljes katonai és politikai harmonia áll fenn. Ezt a kormányelnök közvetlenül tapasztalta a német főhadiszálláson tett látogatása alkalmával, melyről érdekes közléseket tett. Kijelentette, hogy ezt az utat nem valamely felelőséget illetően incidens, sem pedig valamely konkrét kérdés nem tette szükségessé. Végig beszélték a háborunak és a háboru utáni időnek nagykérdéseit és kiderült, hogy egy a momentán, mint a későbbi kérdések megoldása tekintetében a két szövetséges között teljes a harmónia.

Ezek a kijelentések mély benyomást tettek a hallgatóságra és bizonyára egész Európában nem fogják eltéveszteni hatásukat.

Volt a miniszterelnök beszédének egy paszusa, amely lelkesedésre ragadta a hallgatóságot és fogja ragadni az egész országot, mert Tisza itt ismét, mint már oly gyakran, az egész nemzet lelkéből beszélt. Rámutatott arra, hogy ha voltak eddig monarchia másik államában elszigetelt törekvések, melyek Magyarországnak 1867-ben lefektetett közjogi önállóságát szívesen visszacsinálták volna, úgy ezeknek most már örökre el kell nemulniok. Megmutattuk, — mondotta a miniszterelnök emelt hangon, — hogy milyen erőt képvisel a függetlenségét visszanyert magyar nemzet ebben a monarchiában. Közveszélyes örült volna az, aki ezen a strukturán a mi hátrányunkra akarna változtatni.

A végén a kormányelnök kifejezést adott annak a reménységének, hogy még ebben az évben élvezhetjük a béke áldásait, egy olyan békét, mely jobb és hatalmasabb helyzetbe hozza a nemzetet.

Gróf Tisza István új esztendei beszéde egy nagy szellemnek hatalmas megnyilatkozása volt, mely alkalmas rá, hogy az egész nemzet lelkében az önbizalmat megerősítse és a tetterőt fokozza.

## A háború tanulságai.

Irta: Berger Mór

a Mercur váltótüzleti r.-t. ügyvezető igazgatója.

Közel öt hónapja tart már a világháború, melyet egyesek már régen bejósoltak ugyan, de amelynek arányairól senkinek sem lehetett fogalma. Ma holnap félesztendeje lesz, hogy a nemzetközi forgalom minden vonatkozásaiban megszűnt s minthogy majd egész Európa háboruban áll, minden gazdasági fejlődésnek szárnya szeptett.

Most már nem hazafiatlanság bevalani, hogy mennyire féltettük gazdasági életünket ettől a háborútól. Csak emlékezzünk vissza a háboru első napjainak bonyodalmaira és arra a kétségbe ejtő tájékozatlanságra, mely még az ugynevezett optimistákat is kétségbe ejtette.

Mindezt ma fölünyes nyugalom és sikerben való biztos hit váltja fel. De míg a háboru elején felszínre került félelem alappal nem bírt, a mostani bizalomnak megvannak a maga megingathatatlan oszlopai.

Vissza kell térnünk a hadikölcsön jegyzés nagyszerű sikeréhez. Ez a siker fényes bívonyását fogja szolgáltatni még jóval a háboru befejezése után is, annak a nagy gazdasági erőnek, melyet eddigél fel sem tételeztünk magunkról. Az a tudat, hogy bírjuk őket, lesz kiindulási pontja annak a fejlődési folyamatnak, melynek bekövetkeztét a háboru befejezésével joggal várhatjuk. És valóban nem frázis, ha azt állítjuk, hogy közgazdasági fejlettségünk messzi tul volna mai állapotán, ha gazdasági erőinknek kellő időben teljes tudatában lettünk volna.

A háboru megtanított bennünket arra, hogy mennyire hátrányos egy nemzetre nézve, ha ön bizalma kellőképpen kifejlesztve nincsen. A háborunak köszönhetjük, hogy tudatára ébredtünk annak, miszerint bátrak és gazdagok vagyunk. Mindenestre nagyon sokkal bátrabbak és gazdagabbak, mint aminőnek mi magunkat tartottuk s mint a minőnek ennél fogva a külföldön tartottak bennünket.

Elfelejtettük azt az aranymondást, hogy „Mindenkinek annyit ér, amennyire önmagát becsüli.” Ezért kell most folyton hangoztatnunk javainkat. Szükség van erre, hogy egyrészt önbizalmunkat növeljük, de meg azért is, hogy azokról barátaink és ellenségeink egyaránt tudomást szerezzenek. És nem fogja kérkedésnek minősíteni magatartásunkat egy józan szemlélő sem. Ez a háboru nagy vér és pénzáldozatba kerül a nemzetnek. Jogunk van tehát ahhoz, hogy a háboru előnyeiből a bennünket megillető részt kivegyük.

Magyarország különleges helyzeténél fogva az okosság parancsolja, hogy igényeinket kellő időben bejelentjük. Megteszi ezt Ausztria is és épen ezért szükséges, hogy ideje korán megtegyük ezt mi is.

Jogaink hangoztatása és igényeinknek bejelentése csak látszólag politika, tényleg azonban nem más, mint üzleti érdekeink védelme. Ha most jól politizálunk, akkor jó üzleteket is fogunk csinálni. A háboru követő nagy osztozkodásnál ne legyünk kéregetők, hanem teljes jogu érdekelték.

Nincsen okunk félni attól, hogy jogaink sérelmet fognak szenvedni. Ebből a nézőpontból ítélve meg a helyzetet, igazán szerencsének mondható, hogy ezekben a



nehéz napokban olyan férfiak állanak kormányunk élén, akik féltő gonddal örködnek az ország érdekei felett. A nap-nap után felmerülő gazdasági problémákkal szemben az illetékes miniszterek oly alapos gondosságról tesznek tanúságot, mely minden aggodalmat feleslegessé teszen. Minden felmerült kérdésnél látható, hogy a megoldás a köz érdekeinek megfelelő.

Azonban a kormány csak akkor fogja sikerrel védhetni az ország érdekeit, ha ebben a gazdasági élet minden faktora támogatni fogja. Igazi hasznunk ebből a háborúból csak az lesz, ha gazdasági életünk gyakorlati vezetői pillanatnyi egyéni előnyökről lemondva, tudásukat és hatalmukat az egész ország érdekeinek szolgálatába állítják.

### Fővárosi levél.

(A „N. K. V.” eredeti levele.)

Egy új esztendő kezdünk el. Máskor az új évbe zajos vigságok között léptünk be, idén kissé tompábban szólt a mulatság nagydobja.

Háboru van! Ha Budapestet eddig nagyrabecsülte valaki énjéért, egyéniségéért, kedvességéért, annak most még nagyobbra kell becsülni ezt a várost. Annyi öntudat-önbizalom, annyi nyugalom lerjed el e város lakói felett, hogy valóban csodálni kell.

Ez a léha város, amely talán sohasem tudott komolyan törődni valamivel, most magán hordja egy háborus főváros igazi képét.

A szilveszteréjszaka mutatta ezt legjobban. Teli kávéházak, zsufolt vendéglők, utolsó helyig tömött színházak és mulatóhelyek, jókedvű emberek és boldog párocskák az utcákon és mégis... mégis, mintha sordinót tetek volna a vigasság hegedűjére.

Ahova füleltünk, a háboruról beszélgettek, ahová néztünk, újságok felett gesztikuláltak mindenfelé az emberek. Nem is mulattak olyan sokan, mint máskor és ha a kávéházak tömve voltak mégis, ez azért történt, mert mindenki kissé tovább üldögte, mint szokott, hiszen úgy nem szeret most hazamenni, négy fal közé, ahol ránk dőlnek a gondok és a szomorúságok. Négy falközé nem nagyon szeret járni ma a pesti ember, de künn a nyilvánosság előtt minden ember, mintha az ország becsületét képviselné, nyugodt, öntudatos arccal néz embertársaira. A mosoly is megjelenik igen sokszor a pesti emberek arcán, de ez a mosoly néha — valljuk be — kissé fanyar szokott lenni.

Budapest és Budapest népe a mai időkben mutatta meg, hogy komoly és egy fővároshoz illő viselkedést is tud tanusítani, ha szükség van rá.

Budapest példát adhat a vidéki városoknak, hogy milyen viselkedéssel kell fogadni, milyen gondolatokkal és érzésekkel kell vállalni a háboru változó eseményeit. Mindent nyugodtan, csöndesen és önbizalommal várni és bennök megnyugodni.

Ha látszik is Budapest arculatján a háboru, egy dolog minden bizonytalansággal Budapest arcvonásaiából: a csüggedés. Nem szabad csüggedni, ezt mutatja Budapest, ezt látjuk és ezt kellene meglátnia a magyar vidéknek, amely csüggedni szokott.

Fel a fejjel az új esztendőben! Ezt mutatta Budapest szilveszternek éjszakáján.

(—)

Érk. január 1. d. e. 8 ó.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Hivatalos jelentés főhadiszállásunkról.

Budapest, december 31.

(Hivatalos jelentés.)

A tegnapi napon az Oroszok Bukovinában és a Kárpátokban élénkebb tevékenységet fejtettek ki csapataink. Sutzuwu folyótól a czerenos felsővidéken tovább nyugatra a kárpátok gerincein, aztán a Nagyág völgyében Ökörmezőnél ahol tegnap az ellenségnek egy támadása súlyos veszteségük mellett meghiusut, végül pedig a Latorca legfelső vidékén az Uzsoki szorostól északra állanak. Ettől a szorostól nyugatra ellenségeink, amely itt az előnyomulást beszűntette. Egyetlen-egy kárpáti átjáró sincs birtokukba. Gorlice vidékén és a Zakdycintől északra az oroszoknak tegnap és a múlt éjszakán át is folytatott heves támadásait mindenütt visszautasítottuk. Nida mentén nyugalom volt. Tovább északon a szövetségesek támadása előrehaladt. Przemysl előtt megállapítottuk, hogy orosz járőrök osztrák-magyar egyenruhát viseltek, az ellenség tisztjei és legéuysége, akik ezzel a meg nem egedett hadicsellel élnek, nem igényelhetik a nemzetközi és hadi szokások kedvezményeit.

A balkáni hadszíntéren a nyugalom tovább tart. Orebinjétől keletre tüzéségünk a montenegróiakat több napi tüzéségi harc után visszavonulásra kénysz erítetttek.

## Előfizetési felhívás.

A reánk jövő új esztendővel új előfizetést nyitunk lapunkra, melyet a régi áron, az eddigi háromszori heti megjelenés utján, a jónak bizonyult régi irányban óhajunk közönségünk rendelkezésére bocsátani. Igyekezünk az ország állapotáról, a nagy világ eseményeiről s a mi szűkebb körű hazánk: városunk és vidéke hireiről, dolgairól hű tükröt tárni olvasóink elé. Igyekezünk olyan helyi lapot nyújtani, amely a közönség igényeit teljes mértékben kielégítse, politikai tekintetben hazafias és nemzeti szellemű tájékoztatást, irányítást adjon, a haza s a külföld nagy eseményeiről gyors és igaz tudósítással szolgáljon, városunk ügyeit a közérdek önzetlen szempontjából tárgyalja és helyes közvélemény kialakulását munkálja, minden irányu hirsolgálatával a nyilvánosság avatott eszköze legyen.

De hogy ezt tehesük, szükségünk van a közönség jóindulatú, áldozatkész támogatására. Hisszük is, hogy városunknak a közművelődés iránt mindenha helyes érzékű társadalma nem vonja meg ezentul sem a maga figyelmét és érdeklődésétőlünk, hanem hűségesen kitart szolgálatrakész barátja: lapunk mellett és diadalra segíti a zászlót, amit a közjó érdekében kitartással, a küzdelmek közt is bátor lélekkel lobogtatunk.

Lapunk előfizetési ára marad továbbra is helyben egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. Vidékre egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Magunkat az olvasó közönség jóindulatába ajánlva, vagyunk  
Nagykörös, 1914. december hó.

hazafias üdvözléssel

a „Nagykörös és Vidéke”  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

## „Vörös ördögök” nótái.

„Semmi babám, semmi” dallamára.

A szép magyar huszárezred, ha rohamra vágat;  
Hősibb dolgot maga még a jó Isten sem láthat!  
Ágyuk dörgésétől renghet föld is, ég is;  
De a magyar huszároknak győzniök kell mégis!

Magyar huszár hire kihat az egész világra,  
S legfőlebb a magyar baka lehet méltó párja!  
Tengerpuska ropog, ezer ágyu dörög;  
De rohamra dalolva megy a hős — „vörös ördög!”

Ceglédy Antal.



## Nagyasszony vendégeink Nagykörösön.

A háztartási kiállítás megnyitása-kor Nagykörös táviratot küldött Teleki Sándorné grófnénak Budapestre, persze a Munkácsy utcai hadi kórházba. Ennek konyháját vállalta el ugyanis gondozó kezére a grófné és szervezte és kezeli mint a szerűen háromszáz sebesült vitéz megelégedésére (ami nagy szó. Mindenik beteg zsémbes és az elégedetlenség bacilusa éled nála bizonyos időn túl és ez nem is csuda; a hős a fáradságot a szenvedést állja a harctéren vitézül; a kórágymunkája lázongatja sokszor a türelmét.)

A konyha kezelés óriási feladatában kegyelmes és méltóságos asszonyok jó barátnék lelkes, kitartó és fárasztó nap-aponkénti munkája támogatja őt...

A vacsora osztás vége felé járt, a grófné, a holnapi teendők ügyében rendelkezett, (sarkot verő bő fehér vászon köpenyben fogadta kiállításunk megbízottját, aki meghívásunkat tolmácsolta előtte szóbelileg, — fogadás közben telefonált, raktárnokkal tárgyalt, átvételezett csuda könnyedséggel.

A dolog mibenlétének hallatára felcsillant a lelkesedés tüze azokban a jóságos szemekben, amelyek a bánat könnyeit apasztották akkor délelőtt a Serényi grófné, a fiatal rokon ravatalánál.

— Igen, oh lemegek szivesen, nagy készséggel megyek Nagykörösre, hogy színről színre lássam a híros várost s a konyha-gazdasági cikkek ama gazdag tárlatát, és mondja kérem lehetne szombaton ejteni meg a szemlét? Legjobban rá érek akkor, az volna a legalkalmasabb nap erre.

— Oh hogy ne grófné; hátha segítő társai közül volna még másnak is ideje és kedve a kis kirándulásra?

— Hát azt nem tudom. Egyébiránt (s itt a hölgyekre mutat, akik az étel kiosztásból tértek be épen szintén nagy fehér vászon köpenyeikben) kérdezze meg tőlük személyesen és hívja meg őket maga, hívja meg mindjárt a kegyelmes asszonyt.

Igy esett, hogy megbízottunkat a mi miniszterünk a földművelési miniszter feleségének bemutatták, aki őt és vele volt másik két urhölgyet meghívta a kiállítás megtekintésére.

Első szóra örömmel ígérték meg, hogy lejönnék.

Az illető, a körösi ur csak ámult bámult, örömet, lelkesedését megérteni könnyű (megmérni nehéz) még a körösieknek is!

Azoknak a körösieknek akik a munka, a tevékenység példányképei a békességes időkben is, akik a termelés vagyongyűjtés mesterei a munkálkodás ereje a bölcs takarékoság érénye folytán s most a háboruban az áldozatkészség és munka körében buzgolkodnak. Boldogan merengünk el azon, hogy im a magyar lelkesedés tetterő és alkotási vágy és képesség ha más vonatkozásban, más megnyilatkozásban is; de ugyan olyan nagy a fővárosi, előttünk ismeretlen felső

körökben, az általunk nem nagyra tartott aszfaltok és paloták körül, mint nálunk az isten adta földmunkásainál. Hogy meg szépül, hogy megtisztul előttünk az aszfaltok, paloták fogalma egyszerre!!

Ilyen az érzésünk, ilyen a gondolkodásunk mikor a szombat reggeli gyors vonat berobogására vártunk.

Nem akartunk ünnepélyt rendezni ünnepeltjeink tiszteletére. Nem arra való az idők járása most. Ne a külsőségek és csillogás mértékével vegye számba senki ami vendéglátó érzéseinket, mint ahogy országunk nagyasszonyai se akként veszik. Se hozzájuk, se hozzánk nem volna méltó az ma.

Szívünket, lelkünket át és átható tiszta érzések melegével keresi föl hálás tekintetünk az ő nemes alakjaikat, követi szemünk lépteik irányát, minden lépésük az egymás megértés nagy, magasztos célját, messze vivő utját gondolatát egyengeti nálunk.

Oh, ahogy mi megérezzük őket, ők is ép úgy megfognak érezni, érteni bennünket a Magyar egyetértés szent érzelmei között!!

Vendégeink a reggeli gyorsvonattal érkeztek és pedig: br. Ghillány Imréné — a földművelési miniszter felesége — Gr. Teleky Sándorné, Kőszeghy Sándorné és Liphay Béláné urnők és Gróf Ráday Gedeon főispán. Fogadásuknál megjelentek a gazd. egyesület elnöke és városunk részéről pedig a rendőrkapitány.

A vasutól a vendéglőhöz hajtattott a diszes társaság, melynek díszterme előtt a diák rendezők állottak sorfalat, a teremben magában a vendégeket a nőegyesület és a gazdasági egyesület váiasztmányai üdvözölték.

A kiállítás szemléje vette kezdetét ezután, melyet alaposan és látható gyönyörűséggel végeztek, különösen a befőttes nagy sokasága lepte meg őket, de általán az összes tárgyak felől is igen hízolgően nyilatkoztak.

A kiállításon a rendezőség egy két meglepetésről gondoskodott. A terem bal oldalán gula alaku tartányon 100 befőttes üvegből álló gyönyörű gyűjtemény szerepelt ma reggel óta. A szekrényen ez a jelzőtábla áll:

### A munkácsy utcai hadikórháznak.

Igen, ennek a hadi kórháznak óhajtottak kedveskedni a vendéglátó nagykörös hölgyek egy kis emlék félével.

A szemle végeztével a gazdasági egyesület elnöke a kiállítást berekesztette, a dalárda a szótartot elénekelt, amivel a kiállítás végleges bezárása vált tényé.

A fényes társaság ezután a polgári iskolában levő hadi kórházba indult, onnan a temetőbe, ahol a kegyelet megemlékezésével keresték fel a Czira-család sírboltját, V. Faragó Ambrus a nagyalapító síremlékét, valamint a nagykörös temető történelmi nevezetességű síremlékeit.

Innen az Arany-szobor és a főgimnázium fölszentelt csarnokainak megsejmlése következett, ahol Arany János kéziratának megtekintése szerzett különösebb gyönyörűséget. A délelőtti programját a méntelap megtekintése fejezte be, ahol

előbb a sebesültek meglátogatásával, majd a kiváló tenyész anyag megsejmlésével ért véget a vendégek körútja.

Délben K. Faragó Irma a jot. nőegylet elnöke látta vendégül az illusztris társaságot, fényes magyaros ebéddel. Ebéd után 4 órakor a gazdasági egyesület helyiségeiben tettek látogatást, mely után a délután 5 órai vonattal távozott el az illusztris fényes társaság.

A látogatás sikerült részletei valószínűsítik azon, talán joggal táplált feltevést, hogy a magas vendégek egy kellemesen töltött látogatás emlékével hagyták el Nagykörösöt.

## Adományok

### sebesült katonáink részére.

(Tizenhetedik kimutatás.)

Duzs Ambrus 2 kanna kávé, kalács, rántott csirke, sütemény, 5 üveg bor, 1 kosár alma.

Szücs Ferencné és Kapus Andrásné 1 kanna kávé, 34 db kifli, 1 tál kirántott hus, 1 tálca sütemény, 3 liter bor, kenyér, 200 db cigaretta, 40 szivar.

Ádám László 2 K.

Olasz Sándor 1 tálca turóslepény, 1 kosár kalács, 40 db cigaretta.

Ádám Lászlóné 3 nagy kalács, 1 kanna kávé, 1 tál dunsztos gyümölcs.

Székely Albert 200 db cigaretta.

özv. Kupai Kovács Zsigmondné 1 kanna kávé, 1 kosár sütemény.

Rab Dánielné husleves és lekváros dörölye.

Székely Ferencné 1 nagy kenyér, 1 kosár alma, 100 cigaretta.

Dajka Ambrusné cukrász sütemény.

Kovács Antalné 1 kosár dió, alma, 1 üveg dunsztos meggy.

Pesti festvérek 7 liter kávé.

Kovács Antalné 1 kosár turós lepény, és kifli sütemény, 1 kosár alma, 2 üveg bor, 3 üveg dunsztos meggy.

Somodi Eszter 2 üveg bor, 1 kosár alma.

özv. Páhan Lászlóné 3 vánkös, 1 lepedő, 1 üveg pálinka, 300 db cigaretta.

Gedő Pálné 2 kanna kávé, 20 zsemle, 1 tál dunsztos gyümölcs.

Lengyel Jenőné 1 lábas paprikás csibe, 1 tálca kenyér, 1 tálca sütemény és 1 korona.

## B. u. é. k.

— 1915. —

Mióta csak évek vannak,

Soha ilyen hően

S igazán nem kívánhattuk

— Mint ez esztendőben, —

Hogy adjon a Mindenható

Boldogabb új évet;

Mert így tőlünk a boldogság

El még sohse tévedt!

Keressük a boldogságot

De nem leljük sehol,

Kívánjuk a békességet

De nem földön honol,

Csak odafent a csillagos,

Magasságos égben

S a vérázott föld alatt, a

Siri, csendes mélyben!...



Eletünknek, halálunknak  
Egyedül bölcs Ura,  
Ujévi kívánatunkat  
Tőled kérjük újra.  
Ám e kérő kívánságok  
Most mind abból állanak:  
Eszeveszett aratását  
Szüntesd a — Halálnak!  
Bosszuálló büntetésed  
Küldd el mindazoknak,  
Kik e világ pusztításnak  
Okozói voltak.  
Add, hogy a népöldöklésnek  
Legyen immár vége  
S jöjjön el új Messiásként  
A szent — Világbeke!

Ceglédy Antal.

## HIREK.

\* \* \*

— **Lapunk új főszerkesztőjéül**, mint lapunk élén olvasható Magyar Kázmér kir. tanácsos, ny. kir. földm. isk. tanfelügyelőt sikerült megnyernünk. Midőn igazi örömmel jelentjük n. b. olvasóinknak, hogy városunk kiváló szülötte, gazdasági egyesületünk elnöke, a minden izében fáradhatatlanul s önzetlenül tevékeny, lelkes hazafi, gazdasági életünk jeles munkása lapunk vezérségét elvállalta s ezzel a közjára s városa előmenetele iránti nemes érdeklődésének újabb bizonyosságát adta, mi is igérjük, hogy az új vezérrel élünkön, új erővel és lelkesedéssel állítjuk legjobb készségünket és tudásunkat a köz szolgálatába.

— **Ref. elemi népiskoláinkban** is a karácsonyi szünidő után a tanítások jan. 4-én, azaz holnap, hétfőn reggel 8 órakor kezdődnek meg.

— **Virághullás.** Lapunk zártakor értesülünk, hogy a halál zord, fagyos lehelete egy szépen nyíló bimbót fektetett a sir hideg ágyára: szombat reggelre meghalt Debreceni Bárány Ágoston m. kir. adó főellenőr szépséges, fiatal leánya Irénke, 17 éves korában. Hosszas szenvedés után szenderült örök álmra a kedves gyermek, mély gyászba borítva szüleit és testvéreit. A szerető szívek vigasztalása adjon enyhületet a bánatos lelkeknek!

— **Sebesült nagykőrösiek.** Városunk fiait alaposan kiveszik részüket a harcokból. Majdnem mindegyik veszteségi kimutatásban bukkanunk kőrösiekre, akik a házáért harcolva szereztek sebet.

— **A népfelkelői utószemle** január hó 4., 5., 25. és 26-ik napján tartatik meg.

— **Cseh vitézek hálája.** Katona kórházunk két legsúlyosabb betege: Szamecz Ferenc szakaszvezető és Cmerda Vencel itt lévő többi földije nevében is szívük legmélyebb háláját nyilvánítják orvos uraiknak, özv. Jung Antalnénak, aki az ő leghűségesebb ápolójuk, Kőrösi kisasszonynak és az egész kórházi személyzetnek. Szóval nem lehet kiírni, mondják, mit éreznek ugy ezek iránt, mint egész Nagykovács jósziú közönsége iránt. Soha el nem felejtik a sok jót és ebben is a lélekemelő karácsonyi ünnepélyt, mellyel könnyeket fakasztott szemükből. Isten áldja az egész várost és boldogabb új esztendőre virradjon itt is mindenki, kívánják hálás szívvel.

— **Halálozás.** Bleuer Győző volt vasutállomásunk főnökének édes anyja, Kiskunfélegyházán 86 éves korában elhunyt.

— **Eljegyzés.** Szabó Lidikát eljegyezte Réthy István m. kir. pénzügyőri szemléző. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Hymen.** Uhljár Pál, Székelynyomda törekvő gépkestere, a karácsonyi ünnepekben jegyezte el Templom Rózsika kisasszonyt Békésszentandrásról. A fiatal jegyespárt szívesen üdvözöljük.

— **Lajsmizsén** Szabó Kálmán ref. tanító — özv. Cseh Istvánné asszony veje — és Marcsa József s. jegyző a 38-as katonáink számára szép összeget gyűjtöttek. Rendeltetési helyükre juttatták!

— **Az erdőjogosultság jövő évi költségvetését** a december hó 27-diki közgyűlésében állapította meg a képviselőtestület. A bevételek és kiadások között új tétel nem fordult elő. A költségvetés tárgyalása során azonban erős megütközést keltett az a körülmény, hogy mind a vágás alá eső területnek az adósságok részbeni fedezésére eladott egy tizedrésze oly magas áron kelt el, hogy egy quottára majdnem 4 korona esett, addig a benthagyott quották tulajdonosaira quottánként csak 1 korona 96 fillér, tehát nem is egészen 2 korona esett. Az erdőbizottság egyes tagjainak felvilágosítása szerint ennek a feltűnő különbözethez az az oka, hogy az adósságok fedezésére kijelölt erdőrészt öszszel, tehát akkor adták el, amikor a tűze való iránti kereslet, az egész városban nagy volt, míg a maradék erdőre tavasszal tartották meg az árverést. A magyarázatot elfogadhatónak tartjuk ugyan, de azért véleményünk szerint módot kellene keresni arra, hogy jövőre ily feltűnő aránytalanság ne forduljon elő.

— **Névtelen adakozó.** Karácsony első ünnepén harminc koronát kaptam egy levélben azzal a rendeltetéssel, hogy „ez az összeg a szegény gyermekek ruházatára fordítassék, hogy testük, lábuk fedezve legyen a hidegekben.“ Az aláírás nélküli levél azzal végződik: „kérem teljesítse kérésemet.“ A kedves adományból három kis gyermeknek vettünk jó lábbelit s nemcsak ők fogadták hálással a szíves adományt, de a kegyelmes Isten is megjutalmazza az áldozatokban gyönyörködő lelket. — Patonay Dezső, lelkész.

— **Megvölt a sorozás.** A csütörtöki nappal fejeződtek be Kecskeméten a 24—36 éves népfelkelők bemutató szemléje. Ezen alkalommal a nagykovácsi legények álltak legutoljára a mérték alá s bizony a legnagyobb részük bent is maradt.

— **Halálozás.** Alulirottak ugy a maguk, mint az összes rokonság nevében szomorodott szívvel jelentik a szerető apának, nagyapának, testvérnek és rokonnak Királyhelmezi idősbb Szentpétery Sándor ügyvéd, 1848-49-iki honvéd főhadnagy 1914. évi december hó 30-án délután 1 órakor, életének 85-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme 1915. év január hó 1-én délelőtt 11 órakor tetetett a ref. egyház szertartásai szerint I. ker. 45. sz. gyászszobától a n.-kovácsi ref. sírkertben örök nyugalomra. Nagykovács, 1914. december 30. Béke poraira! Szentpétery Géza, Szentpétery Sándor mint gyermekei. Prikkel Kálmán, Prikkel Margit, Prikkel Pál, Szentpétery Jolán, Szentpétery Berta, Szentpétery Ilona, Szentpétery Jula mint unokák. Szentpétery Károly mint testvér. Szentpétery Károlyné mint sógornő.

— **A kereskedelmi miniszter rendelete a kis iparosokért.** Harkányi János kereskedelmi miniszter leiratban értesítette az ország összes kereskedelmi és iparkamaráit, valamint az ipartestületeket, hogy a hadsereg mostani csizma és bakkancs-szükségletét kisiparosok által akarja fedeztetni s hogy ezt a kívánságot lehetővé tegye, a kereskedelmi miniszterium a kisiparosokat ellátja olcsó bőrányokkal és pedig a jelenlegi árak feléért s az anyagot nemcsak készpénzfizetés mellett kaphatják az iparosok a miniszteriumtól, hanem jótállás mellett, leszámolásra is.

— **Egymillió koronát gyűjtött a Hadsegélyző Hivatal.** A Hadsegélyző Hivatal gyűjtési akciója jelentős dátumhoz jutott: az adományokból begyűlt készpénzkészlet elérte az egymillió koronát. A készpénzadományok e gyönyörű eredményét nagyszerűen egészíti ki a természetbeni adományok óriási tömege.

— **Sebesült katonáink részére adakoztak:** özv. Szabó Zsigmondné, özv. V. Faragó Aubrusné, Papp László 20—20 K, özv. Mogyorósi Józsefné 3 K. Hálás köszönetünk érte!

— **Az iskolákba** minden IV. V. és VI. oszt. tankötelest be kell iratni. A váll- és közoktatásügyi miniszter 147461. sz. alatt elrendelte, hogy az elemi népiskola IV. V. és VI. osztályainak növendékei, akik eddig a háboru miatt az iskolabajjárás alól felmentve voltak haladéktalanul beirattassanak.

— **Ortopédiai eszközök a sebesülteknek.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy azoknak a sebesülteknek, akiknek ortopédiai eszközökre műkezekre, műlábakra stb. van szükségük, a kórházparancsnokság tartozik a nevezett eszközöket beszerezni. A költségek a hadügyi költségvetést terhelik.

— **A kolerát Kiskundorozsmán megállapították.** Amint értesülünk, az ottani községben a kolera betegség, egy esetben megállapított.

— **Végrendelet a pénztárcában.** Esztergomból jelentik a M. K.-nak: Meghatóan rövid végrendelet érkezett az esztergomi rendőrséghez. Egy 26. gyalogezredbeli katona intézkedett a harctéren vele volt kis pénzcsekjéről. Az egészben csak 35 koronáról van szó, melyet az illető arra az esetre, ha a harctéren kötelessége teljesítése közben meghalna, édesanyjának kért elküldeni. Az esztergomi rendőrséghez ugyanis egy kis csomag érkezett az oszlányi főszolgabíróstól, azzal az átirattal, hogy az elhunyt katona végső akaratához képest kézbesítsék azt özv. Dobis Pálnénak. A csomagban egy megviselt kis pénztárca, melyben 35 korona 73 fillér volt, mellette pedig egy iskolai irkából kitépett papírlapon a következő írás: „Aki megtalál, kérem, adja át ezt a 35 koronát édesanyámnak, özv. Dobis Pálnénak Esztergomban. — Hazafias tisztelettel: Dobis Ede, 26 gyalogezred.“

— **A kecskeméti rendőrség államsegélye.** A belügyminiszter értesítette Kecskemét városát, hogy a rendőrség államsegélyét 1915 évre 76.000 koronában állapította meg.

— **Sírkő raktárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekkel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felemlítjük, hogy a temetőben mindennemű javításokat és aranyozásokat elvállalunk. Singer Mór, Neu Soma és Társsa.**



## Irodalom.

\*\*\*

(Köztelek Zsebnaptár 1915. Szerkesztik és kiadják: Rubinek Gyula az OMGE. igazgatója és Szilassy Zoltán a GEOSZ. titkára. Ára 4 korona.

A „Köztelek Zsebnaptár” 1915. évi husznegyedik évfolyama a mai súlyos viszonyok mellett is megjelent, noha a jelenlegi helyzet egyáltalában nem kedvez az irodalmi vállalkozásoknak. A „Köztelek Zsebnaptár” elmaradását azonban sok ezer gazda sajnálná, akik megszokták a használatát. A jelenkor gazdájának ugyanis nincs olyan gyakorlati vagy elméleti szakkérdése, melyre a „Köztelek Zsebnaptár” szakközleményei közt feleletet ne találja. A mai néhez időkben még fokozottabban szükség van eredményes termelésre és megbízható tanácsadásra. Ezért elismerést érdemelnek a naptár szerkesztői, hogy a magyar gazdaközönségnek ezt a régi és megbízható kalauzát a jelen viszonyok közt még áldozatok árán is kiadták, sőt a régi szöveghívén ebben az évben is még tartalmasabbá és változatosabbá tették. A „Köztelek Zsebnaptár” 1915. évfolyama különösen olyan közleményekkel bővült, amelyek a háborus idők gazdáira nézve fontosak. A műtrágyázás terén szerzett legújabb ismereteket is közli a zsebnaptár 1915. évfolyama. Igen értékes újítása a naptárnak az a része is, amely az adózás szempontjait figyelembe véve a mezőgazdasági számtartás berendezéséről és vezetéséről ad kimerítő tájékoztatást. A „Köztelek Zsebnaptár” egyéb részeiben is nyomon követi a mezőgazdasági haladást és tökéletesedést, s így a legutóbbi évfolyamhoz képest is számos pótlást, kiegészítést és javítást talál az olvasó.

A „Köztelek Zsebnaptár” a könnyebb kezelhetőség végett 2 részből áll. Az első kötet külön zsebben hordható kemény barna kötésben 231 oldal terjedelemmel a második kötet 424 oldal szakközleményeket tartalmaz. Ez a rész mintegy dióhéjban a mezőgazda számára szükséges ismereteknek olyan tára, amely egy egész könyvtárt kitevő tudományból lett a gyakorlati használat céljaira leszűrve. A magyar gazdaközönség előtt előnyösen ismert nevű szerzőknek abban van nagy érdemük, hogy több mint 20 éves eredményes munkásságukkal olyan zsebnaptárt adtak az intelligens gazdák kezébe, amelylyel hazai vonatkozása és gazdag tartalma miatt a nálunk még mindig forgalomban lévő hasonló művek egyáltalában nem versenyezhetnek.

A „Köztelek Zsebnaptár” 4 koronáért kapható minden könyvkereskedésben, vagy a kiadóhivatalban, a „Pátria” könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.

— **Könyv-előjegyzés.** Lenkei Pál tanító (Szeghalom, Békés m.) értesíti kartársait, hogy „A tanító (tanítónő) társadalmi teendőinek vezérkönyve” c. munkája még ez év végén megjelenik s az előjegyzések már megtehetőek.

Ára; előjegyzés esetén 68 fillér; megjelenés után 1.20 kor.

Igen alkalmas tanítói és tanári szakkönyvtáraknak! Előjegyzéseket lehet eszközölni D. Tóth Ferenc tanítónál és lapunk kiadóhivatalában is.

— **Az Est és a háboru.** Az ujság hirszolgalatát a háboru állítja a legnehezebb,

a legfárasztóbb és a legköltségesebb feladatok elé. Százszorosan nehéz a feladat, amikor a mi tüzhelyünk nyugalmáért harcolnak a katonáink. Hisszük, hogy minden ujságolvasó megtanulta már és tudja, hogy a hirszolgalat pontossága és gyorsasága előtt más, nagy érdekekre kell tekintettel lennünk, mert amikor a hadseregünk harcol és vérzik mindnyájunkért, mi fáradunk és nélkülözünk velük együtt, de a nagy cél érdekében a mi munkánk is beilleszkedik a haditervbe és a katonai szempontokhoz simul. Az Est munkatársai, akik a magyar irodalom és ujságírás legelőkelőbb képviselői, ott vannak minden harcúterén s a táborokból küldik lelkiismeretes, hű tudósításait és ismertető, színes cikkeket, úgy, ahogy ők maguk tapasztalják. S boldogan látjuk, hogy nemcsak itthoni közönségünk, hanem a velünk szövetséges és barátságos viszonyban lévő külföldi sajtója is a legnagyobb elismeréssel sorozza Az Estet a világ első hírlapjai közé. Hogy pedig még szorosabb legyen a kapcsolat Az Est és a hadsereg között, a háboru kitörése óta ezerszámra küldi ennek az ujságnak a kiadója Az Estet a tábori postákon és a kórházakba, s örömmel gondolunk arra, hogy a hónapok óta messi harcoló, vagy idegen kórházakban gyógyuló katonáink naponta hallhatják a mi szavunkat. a hazai hangot. Az Est kiadóhivatala Budapesten, VII., Erzsébet-körut 20. szám alatt van.

(Sivatagban, őserdőben. Az Élet szépirodalmi hetilap (szerkeszti Andor József) most megjelent újévi száma rendkívül gazdag és érdekes. Az új, a hetedik évfolyam első száma külsejében és tartalmában egyaránt megifjodva, megerősödve köszönt be régi, hűséges közönségéhez. Ebben a számban kezd meg a lap Sienkiewicz Sivataiban, őserdőben című szenzációs regényének közlését, amelyet Haranghy Jenő rajzai illusztrálnak. Vezetőhelyen dr. Vass József irt nagyérdékű cikket a nemzeti fejlődésről, Szegh Dezső a macedón kérdést ismerteti érdekesen, Grész Leó az új fegyverekről ír. A szépirodalmi olvasmányok között Harsányi Lajos novelláját, Bányai Zoltán és Vécsey Leó verseit látjuk. Parázs szellemes csevegése ezuttal a semlegesekről szól. A lap két érdekes új rovatot nyitott Kultúra és Hétről-hétre címen, amelyekben a kulturális eseményeket és heti aktualitásokat ismerteti gazdagon illusztrált, színes sorokban. A kitünő lapot melegen alánljuk a közönség figyelmébe. Előfizetési ára félévre 10 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15c. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

— **Budapesti napilapok** kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.

## Közgazdaság.

\*\*\*

(A takarmány pótlása Németországban. A német fölmivvelésügyi miniszter köriratban hívta fel a serfőzdeket, hogy a serfőző seprűt, mely eddig a vízmentesítással kárba vészett, a jövőben dolgozzák fel takarmányi célokra. A burgonyából és cukorrépából nyert takarmányanyagok fellette kevés fehérnyét tartalmaznak, mely a takarmánynak a legértékesebb anyaga. Rendes körülmények között az olajpogácsák, melyek igen sok fehérnyeyanyagot tartal-

maznak, használatnak fel arra, hogy a takarmányfélék fehérnyeyanyagát megjavítsák. Az olajpogácsák előállításához szükséges olajtermékek behozatala azonban szünetel. Erre való tekintettel a belföldi állattenyésztésre nagy fontossággal bírnak a serfőzdekek a hulladékokból előállítandó fehérnyeydus száraz takarmányféléi. Nagy mennyiségű fehérnyeytartalmuk következtében csak kis mennyiségű seprűt kell a takarmány közé keverni. Az eddig kihasználatlanul maradt értéket hat és fél millió márkánál többre becsülik. Kisebb serfőzdekek seprűiket igen olcsó fuvardíjak mellett szállíthatják a nagyobb serfőzdekek szárító helyiségeibe.

(A száj és körömfájás csökkenése. A ragadós száj és körömfájás a lefolyt héten ismét csökkent, amennyiben a betegséggel fertőzött községek száma 258-cal, az udvaroké 2841-gyel apadt.

(Legnagyobb gabona árak Nagy-körösön. A gabonaneműekre és lisztekre nézve a következő legmagasabb árak lettek hivatalosan megállapítva:

Buza 100 kg. . . . .	40 kor.
Rozs 100 kg. . . . .	31 kor.
Árpa 100 kg. . . . .	26 kor.

Buzából előállított finom liszt . . . 67 kor.  
Buzából előállított főző liszt . . . 63 kor.  
Buzából előállított kenyérliszt 46 K 96 fill.  
Buzából előállított sima őrlésű liszt 48-80 K.

Rozs liszt 100 kg. 41 kor. 94 fill.
Árpa liszt 100 kg. 41 kor. 02 fill.
Tengeri liszt 100 kg. 31 kor. 90 fill.

A 8682. számú minisztereinöki rendelet szerint ennél magasabb áron árusítani tilos. Aki e tilalmat megszegi, 15 napi elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntetettai.

### Ingatlanok forgalma.

Bálint János és neje megvették Juhász János 314 n.-öl kocséri beltelki szántóját 1000 kor.

Darányi Ferenc és neje megvették Darányi András ingatlanrészét 230 kor.

Laczkó László és neje megvették Varga György és neje 513 n.-öl ujkécskei szőlőjét 600 kor,

Göbölös Sándor és neje megvették Vadár Ferenc és Erzsébet 597 n.-öl hosszuháti ingatlanát 1700 kor.

Szellő Mária megvette Gáll László II. ker. 392 sz. házát 1200 kor.

Poós Anna megvette Wernitzer Géza ujkécskei házát és kertjét 1300 kor.

Varga Ferenc és neje megvették a Nagykörosi Mészhomok Működgyár R. Társ. 217 n.-öl nyársapáti ingatlanát 2200 kor.

## Piaci árjegyzék.

Nagykörös, 1915 január 1.

### I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

Tej 1 liter	24
Turó, 4 csomó	16
Vaj, 1 drb.	24
Tejföl (1 mérték) 2 dl.	24
Tojás, 1 drb.	10
Tojás, 4 drb.	40
Tojás, 100 drb.	10.—
Félbarna kenyér 1 kg	48
Rozs kenyér	40

### II. Baromfi-piac:

Sovány kacsá	1 pár	6.—
Pulyka	kg.-ként	1.20
Hízott lud	kg.-ként	1.30
Sovány liba	1 pár	12.—
Tyúk	1 pár	3.60
Csirke	1 pár	2.60



**III. Gabona-piac:**

Tiszta búza 100 kg.	40.—
Kukorica	20.—
Krumpli	8.—
Széna 1 mázsa	8.—
Szalma 1 kocsi szám	10.—

**IV. Gyümölcs piac.**

Citromalma 1 kiló	—32
Zirizalma " "	—26
Pogácsaalma " "	—24

**Soványsertés árjegyzés.**

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizománnyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.

1914. dec. 29.

Sertésvészen átment sertések:

60—100 kilogramm	110—112 fill.
100—120 "	112—116 "
120—160 "	116—130 "
160—200 "	130—140 "

Sertésvészen át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	90—100 fill.
100—120 "	100—106 "
120—160 "	106—112 "
160—200 "	112—130 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalékos engedmény. Irányzat: változatlan.

**Sertésvásári jelentés.**

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől. (Bécs, St. Marx.)

1914. december 22.

A mai vásárra összesen 17211 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 4801 süldő és 8215 zsirsertés és pedig:

Magyarországból	11569 darab
Galiciából	—
Osztr. tartományokból	1447 "
Összesen:	13016 darab

Az üzlet irányzata lanyhább volt.

Prima magyar sertés	168—172 fill.
kivételesen	172 fill.
Közép sertés	158—164 "
Óreg sertés	154—162 "
Könnyű- és szedett sertés	136—150 "
Süldő (lengyel, erdélyi)	136—156—160 "
Szerémségi	—

kilónként elősúlyban fogyasztási adó nélkül

**Bécsi szarvasmarha vásár.**

— 1914. dec. 28. —

„Nagykőrös és Vidéke” eredeti tudósítása.

Az összfelhajtás állott: Minőség szerint 2446 drb hizómarha, — db legelőmarha, 1376 db csontosmarha. Összesen 3822 db; eredetük szerint 2481 db magyarfajú, 23 db lengyelfajú, 1313 db németfajú, összesen 3880 db; nemük szerint 1921 drb ökör, 603 drb bika, 1286 drb tehén, 12 drb bivaly, összesen 3822 drb. A lefolyt hétben a vásáron kívül hozott 1700 drb, a vágóhídon — darab.

Változatlan felhajtás mellett a hangulat szilárd volt és árak emelkedő irányt követtek. Elsőrendű áru 2, középminőségű, silány és konzerváru 3—4 koronával drágultak. Bikák szilárdan tartvták a multheti árakat, csontosmarha 2—3 koronával volt drágább.

**Hirdessen A „NAGYKÖRÖS és VIDÉKÉ”-BEN.****Eladó föld.**

A Felsőjárason Fehér János szomszédságában 30 kat. hold szántó és kaszáló föld, szép gyümölcsös kerttel, jókarban lévő gazdasági épületekkel örök áron eladó. Értekezni lehet az irodán.

A bokrosi középsőhegy elején a ceglédi országot közelében, Szalay Ambrus ur szomszédságában, 1 hold területű gyümölcsös szőlője, új épülettel és jó ivókutttal, örök áron eladó; értekezni lehet X. ker., Szolnoki-utca 9. sz. alatt vagy az irodán.

**Eladó házak.**

N. Szücs Ambrus I. ker. 140. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet I. ker. 342. sz. házában.

Özv. Somogyi Károlyné Szolnoki-utca VI. ker., 6 sz. Bakonyi-féle teljesen ujonnan átalakított háza örök áron eladó. Értekezni lehet: Szarvas György építész úrral, mint megbizzottal.

Bán Korsós László X. ker., 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben 1 üzlet van) 1 konyha, éléskamra, sertéshizláló és 1 nagy kocsiszinből, egy különálló épület elkerített udvaron, 1 szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal

Czakó József VII. ker. 148. sz. háza örök áron; értekezni lehet VIII. ker. 185. sz. alatt. 24-5

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikkban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületekből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350 n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal helyszínen, vagy az irodán.

Karai István építőiparosnak X. ker. 194. számú háza örök áron eladó; ugyanott több rendbeli ajtó és ablak is van eladó. Értekezni lehet X. ker. 219. sz. alatt a tulajdonossal. 10-9

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

**Kiadó föld.**

Kocsis Istvánnak a Szurdokban a vasut mellett levő földje haszonbérbe vagy esetleg feléből kiadó; értekezni lehet VIII. ker. 53. sz. alatt. 6-6

**Székely Albert**

könyvkereskedésében kapható:

Kölsönkönyvtár.

Könyvnyomda.

„A Világháború” képes folyóirat, megjelenik hetenként á 24 f,

„Érdekes Ujság” egyes szám 24 f,

„Tolnai Világlapja” ára 24 f,

„Előre” képeslap egyes szám 10 f,

„Bazár” divatlap egyes szám 30 f.

Budapesti napilapok előfizetését postai uton való házhoz szállítással elvállalom; a megrendelő ezáltal megtakarítja az utalvány és bélyeg költséget és a postán való idővesztéséget. —

Mindenféle naptárak,

ifjusági iratok és képeskönyvek

óriási választékban kaphatók.

Tizedes és százados

**mérlegek**

vas és rézsúlyok 1914évi hitelesítéssel.

Továbbá mindenféle mezőgazdasági

**gépek és eszközök**

előnyös árak és kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők:

**Neu Jakab**

gabonakereskedő, mezőgazdasági gépraktárban.



# A háboruban

## a katona

## barátja:

az ujság. Innen értesül arról, hogy mi hír van odahaza? Szinte felvidul a szive, amikor az otthoni eseményeket olvassa. Aki harcoló hozzátartozójának megakarja szeretni ezt a barátot, fizessen elő

a  
**Nagykőrös**  
**és Vidékére**

Előfizetési ár: félévre 6 kor.  
egy negyedévre: 3 korona.

A tábori posta részére a pontos címhez a név és rang mellett szükséges az ezred, a század, az üteg, stb. megjelölése és feltétlenül kell a tábori posta száma.

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlani **gőzfestődémet**, hol legujabban gyászruhák 3 nap, sürgős tárgyak pedig 24 óra alatt festetnek.

Egyben ajánlom a himzéshez szükséges, legdivatosabb mintákkal rendelkező előnyomdámot.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Vladár Lajos.  
I. ker. 42. sz.

Használjunk hadisegély  
postabélyeget.

# Gyászjelentéseket

izléses kivitelben 6 koronáért 100-kint készlt

## Székely Albert

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben.



### Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben** nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, ternó és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyázkocsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**  
rőfős kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sírkoszorúban!

A temetéshez gyázkocsit és lovat ingyen adok!

Nagykőrösön ma egyedüli kartelen kívüli temetkezés

A legelőkelőbb  
A legfüggetlenebb

A legjobban szerkesztett  
A legnagyobb terjedelmű

A legmegbízhatóbb  
budapesti napilap

# AZ UJSÁG

Munkatársai a magyar zsurnalisztika, a magyar irodalom legkiválóbbjai. Főszerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre . K 32.— Negyedévre K 8.—  
Félévre . . K 16.— Egy hónapra K 2-80

AZ UJSÁG előfizetői a DIVAT SALON-t negyedévre K 2-50 kedvezményes áron rendelhetik meg.

AZ UJSÁG karácsonyi számát,

mely mindig szenzáció számba megy, megküldjük minden új előfizetőnek is, aki január hó elsejétől számítva már most beküldi az előfizetési összeget.

AZ UJSÁG kiadóhivatala Budapest, VII, Rákóczi-ut 54